

#### 你知道吗?在消化内科学术界,宁波人的胃被称为"宁波胃"

# 宁波人为何胃癌高发

### 民生关切

陈敏 通讯员 徐晨燕

4月9日是国际护胃日。记者 在采访中了解到,宁波一直是胃癌 的高发地,多年来胃癌的发病率稳 居癌症第二位。宁波医疗中心李惠 利医院兴宁院区消化内科主任许丰 告诉记者,在消化内科学术界,宁 波人的胃有特征,被称为"宁波胃"。

#### 一家四口接连被查出 胃癌

据统计, 去年李惠利医院兴宁 院区接受胃镜检查的共有14560 人,结果被查出胃癌患者393人, 意味着每100人中, 胃癌患者有 2.7个左右。

"宁波人早期胃癌的发生率及 发现率均高, 临床中我们发现来做 胃镜的大多数宁波人胃窦部黏膜常 出现多发的发红凹陷且表面坑坑洼 洼。"采访中,许丰主任说,这些 都是胃黏膜萎缩、肠化的表现, 而 胃早癌往往藏在这些凹陷里, 经验 不足的内镜医生很容易忽略。胃黏 膜炎症后引起萎缩,然后发展为肠 化生或者不典型增生后就存在癌变 的风险。

响因素,比如年龄因素、幽门螺杆 菌感染等。而对于沿海地带的宁波 人,除了上述因素外,还和饮食习 惯有关。海产品和腌制品是宁波饮 食的特色,比如霉干菜、腌螃蟹、 笋干等,这些腌制品盐摄入量高、 且富含亚硝酸盐,时间一长就不可 避免地会损伤胃黏膜。这也是宁波 人胃癌高发的一大致病因素。

因为胃癌的发生和饮食习惯密 切相关,胃癌常常表现家族聚集 性。许丰所在团队曾经接诊过一 家四口都是胃癌的案例,3年内姐 姐、妹妹、舅舅和母亲都被查出胃

"一方面是相同的饮食习惯, 都喜欢吃腌制品,另一方面是吃饭 不分筷子, 幽门螺杆菌的交叉感染

#### 七八成胃癌患者幽门 螺杆菌阳性

除了高盐、腌制品的饮食习 惯, 幽门螺杆菌是导致胃癌的又一 个主因。

"幽门螺杆菌感染与胃癌的发 生有一定的关系,虽然不是所有感 染幽门螺杆菌的人都会患上胃癌, 但是感染幽门螺杆菌会增加胃癌的 风险。在胃癌患者中, 幽门螺杆菌 感染者占七八成。"李惠利医院消

前当JO.PHONE

化中心主任沈建伟说,就在上周的 护胃日义诊中,81名市民接受免 费C14呼气试验,结果有33人幽 门螺杆菌呈阳性。

沈建伟在接受采访时表示, 幽 门螺杆菌感染者患胃癌的风险是未 感染者的2~3倍。

"幽门螺杆菌的检测其实很方 便,通过呼吸试验即可。"沈建伟 提醒说, 当检测结果为阳性时, 需 要接受治疗。治疗采用抗生素四联 治疗,一定要足量足疗程规范治 疗,否则引起细菌耐药,再根治的 话就很难。

沈建伟主任建议市民平时要注 意避免幽门螺杆菌的交叉感染,饭 前饭后要洗手,集体用餐要分筷分 勺,一旦发现幽门螺杆菌阳性要及 时治疗。

#### 年轻人患胃癌越来越常见

近日,41岁的华先生接受了 胃镜下的胃早癌 ESD 术(内镜黏 膜下剥离术)。主刀医生从他的胃 里切除了约3厘米的癌肿。

"大部分早期胃癌的发展都十 分缓慢,从癌前病变到胃癌,一般 需要5~10年。"李惠利医院陆宏 娜医生判断华先生至少在36岁或 者更早的时候就已经出现了癌变。

"年轻人患胃癌越来越常见。" 陆宏娜透露,在临床上30岁出头

迪信通ジロ

的年轻胃癌患者一年能碰到10多

"一个原因是现在年轻人压力 越来越大,饮食习惯不规律。还有 一个不可忽视的原因则是随着内镜 技术的普及, 很多之前不易发现的 早期胃癌现在也能查出来。"陆宏 娜说。

记者从李惠利医院消化中心了 解到,该院致力于消化道早癌的筛 查,建立了一套从筛查到治疗的完 善体系,目前内镜早癌技术可以发 现小到2毫米的癌变,早癌的检出 率达到了60%,接近日本的水平。

"早期胃癌的5年期生存率在 95%以上,早期治疗很重要。而且 90%的早期胃癌不需要开刀,可以 在内镜下达到根治。"陆宏娜说。

记者在采访中了解到,胃癌进 展缓慢, 大多数患者的早期胃癌没 有症状或者症状不明显,在临床上 超过七成的早期胃癌患者是通过胃 镜体检或者因其他疾病牵带发现 的。医生建议40岁以上的市民应 该做胃镜检查,特别是有腹胀、腹 痛、嗳气、反酸恶心、进食哽 咽、黑便呕血、贫血等消化道症 状或者出现不明原因的消瘦,还 有家族里有癌症患者的人更应该进 行胃镜检查。对于那些既往检查有 萎缩性胃炎、肠化、胃溃疡、胃息 肉等癌前病变的病人也需定期进行 胃镜检查。

### 他们跟着支教奶奶 周秀芳一起传递爱



周秀芳和学生们在一起

记者 王博 通讯员 谢超依

"周奶奶好!""同学们好,谢 谢大家的爱心! 之前大家的书信、 绘画和手工艺品,已经全部转交给 四川凉山的孩子们了……"

昨天中午,在鄞州区五乡镇中 心小学, 一场特别的对话在支教奶 奶周秀芳和小学生之间进行。

75岁的周秀芳是"中国好 人"、全国最美志愿者、宁波的 "支教奶奶",耄耋之年依旧热心教 育事业; 五乡镇中心小学的学生们 同样在学习之余热衷公益事业,从 小树立了远大理想。

周秀芳退休后,辗转贵州、湖 南两地支教8年,累计发动近万名 爱心人士捐建学校、捐赠助学款 物,建起30所希望小学,让1700 多名孩子可以幸福地上学。

三年前,在鄞州区教育局牵线 下,她在五乡镇中心小学设立了周 秀芳爱心教育工作室,带领师生们 一起做公益。在周秀芳的牵线下, 五乡镇中心小学和凉山项脚乡小学 结对,学生们互通书信,老师们互 相交流教学经验……

在当天的活动现场,周秀芳和

同学们亲切交流,还从一名学生 手里购买了地球仪。"我干了一辈 子教育! 60年前, 我还是一名中 学生,就梦想成为一名老师……' 周秀芳说,看到地球仪的第一 眼, 让她想到了在全国乃至世界 各地支持她支教、办希望小学的学

当天的活动现场,学生们提前 准备好交换物品,限定每人5个, 可以是玩具、书籍、文具,也可 以是自制的手工艺品、书画作品 等。除了以物易物,还举行了木 里风光文创产品拍卖会。项脚乡小 学的学生们拍下了他们眼中最美 的木里,并把这些照片通过老师转 赠给五乡镇中心小学学生。五乡镇 中心小学将这些照片做成了明信 片、靠枕等文创产品,在活动中进 行拍卖。

"我们的爱心义卖活动已经举 办三年。第一年,筹集了5万元善 款,在2021年春节前夕给246名贫 困学子送去了温暖;第二年,筹集 了6万元善款,给凉山项脚乡小学 老师每人送了一台多功能充电宝式 笔记本……"五乡镇中心小学校长 鲍淑琴说。

#### 少女命悬一线,救援力量还在路上 危急时刻,辅警母亲来救场

记者 王晓峰 通讯员 韩小飞

前几天,"三男一女在天门山 景区轻生"的新闻令所有人心中一 紧。当前天下午镇海公安分局接警 员接到一个关于轻生的报警电话 时,心头一个激灵,二话不说就开 启劝说模式,同时通知救援力量赶 赴现场。

报警的是个女孩, 小姑娘说她 想跳河。接警员劝了她好久,总算 暂时把她劝下来了。女孩对接警员 说"那我不跳了,回家了"。

但接警员牵挂的心一直悬着, 因为类似"敷衍式"的回答,她见 多了。为安全起见,她通知当地派 出所,请他们派人前去查看,以确 保万无一失。

在刚才的电话中,警方大致确 定了女孩所在位置——九龙湖镇某 河段。问题就在这里,这个位置离 派出所有段距离,赶过去需要不短 的时间。如果真有事,等民警辅警 到场,可能为时已晚。

巧的是, 九龙湖派出所辅警金 煜翔的家就在附近, 所以他给自家

母亲打了个电话, 拜托她帮忙先 行过去查看。金煜翔的母亲赶到 现场时,恰好看到有两人相继跳 人河中。

接到母亲的回电, 金煜翔知道 最不好的情况还是发生了,但不清 楚的是怎么多了一个人。于是,他 只能一边带人加紧赶路,一边指导 母亲寻找救生圈等漂浮物先行救 援。就这样,通过电话联系,母子 间的接力救援开启了。随后,金煜 翔母亲按照儿子的指导, 向水中两 人扔下救生圈……

很快,金煜翔赶到现场,随后 和同事们一起,一路狂奔到河边, 跳河救人,一气呵成!在水中另一 人的协助下,落水女孩很快被救了 上来。她神志有点不清,金煜翔立 即现场急救,万幸有惊无险。

经了解,轻生女孩因为一些事 情想不开选择了走极端。另一名跳 河的男子是她的同事,目的是救援

据了解, 金煜翔是一名退伍老 兵。他说:"这是我们的工作,也 是我们的责任。"

# "外婆的礼物"暖人心

连续5年每年捐款2万元定向帮助困难者

呆萌可爱的气模



本报讯 (记者陈朝霞 通讯 员裘保莉 袁质方)近日,81890 志愿联盟成员、海曙阳光公益服 务中心负责人黄建华忙着采购爱 心物资, 明天他将和团队志愿者 一道,去看望望春街道广泽社区 的特困老人陈阿伯。

"这笔采购物资的善款,是 爱心人士施女士捐赠的。"黄建 华告诉记者。去年,一位姓施的 女士找到他,希望代替去世的外 婆捐赠一笔善款,帮助一些需要 帮助的人。双方协商后,一个名为 "外婆的礼物"爱心帮困项目由此 诞生。施女士每年捐赠2万元、连 续5年给海曙阳光公益团队,用来 定向帮助困难老人、困难学生及 退伍老兵。

"这是外婆生前的心愿,我

们兄妹几个现在有了能力,决定拿 出这笔爱心款去做点好事,这也是 我们追思外婆的方式。"记者电话 联系施女士时,她表示,因为自己 从小由外婆带大,和外婆的感情很 深,在她的记忆里,外婆是位很善 良的人,经常帮助他人,邻居间的 关系很好,设立爱心帮困项目就是 想为外婆做些事情。

施女士说,十年前,外婆去 世,她就想找一个爱心团队,捐笔 善款, 让外婆的爱心延续, 实实在

在地为他人做些好事。"先前找过 好几个团队,想让这笔钱真正发挥 用处。"施女士说,因为她哥哥的 同学是海曙阳光公益的志愿者,平 时听他介绍过,最终他们决定共同 发起"外婆的礼物"爱心项目。

(陈结生 宋扬 摄)

近日, 天一广场出现了一组呆萌可爱的气模装置, 市民纷纷拍照合影。

据了解,该组IP来自中国插画艺术家周日央的作品"下腰女孩",鲜明的色

彩和不同寻常的姿态展现了下腰女孩"不知疲倦"的精神状态与生活状态,

也传达出她对于自由和能量的无限表达与追求。

据悉,海曙阳光公益服务中心 成立于2015年,加入81890志愿联 盟已有7年,像阳光公益这样的志 愿组织,81890志愿联盟有65支。 "我们会尽最大努力,让这个'外婆 的礼物'温暖更多人。"黄建华说。

## 九旬老人坚持捐款17年

本报讯 (记者陈朝霞 通讯 员徐慧琳 周秉)近日,海曙区 西门街道翠中社区90岁高龄的 热心居民张曼英将一叠崭新的1 万元现金递到翠中区党委书记王 诚杰手中,捐款作为社区爱心基 金会基金,用于帮扶有需要的居 民及社区治理等。张曼英表示, 无论发生什么情况,她每年都会 坚持捐款。

这不是一句空话,而是老人

坚守了17年的承诺。其间,她 一年未落下,捐款总额超过15 万元。"这些不包括她直接给受 助对象的,实际捐款金额远远高 于这个数。"王诚杰说。

"前几年张奶奶得知邻居徐 阿姨中风,徐阿姨家里较困 难,她直接上门给徐阿姨送去 1000元红包,现在每年过年时 张奶奶都会送红包帮助这家 人。"王诚杰说,张奶奶心系社 区的点点滴滴,连续3年给物业 保安购买意外保险,连续两年为 翠柏幼儿园爱心教育基金捐款 3000元,疫情时还捐了1万元用 于一线防疫人员购买口罩…… "张奶奶平时为人低调,总是默默 地坚守做好事的初心。"

张曼英是土生土长的宁波人, 有70年党龄,在企业、机关和学 校等工作过,干了一辈子党务工 作。她总说:"我是党培养起来 的,小时候家里困难,受到了政府 帮扶,现在生活好了,也不能忘记 别人。"就这样,她坚持捐款,帮 助身边的人。

2007年,翠中社区成立党支 部,作为委员的张曼英从那一年 开始捐款,"当时党支部里有一位 老年党员有捐款意向, 我觉得这 个做法很有意义,就一拍即合 了。"经过商量,在张曼英牵头 下, 社区成立了爱心互助基金, 力所能及地帮助有实际困难的 人。第一年,她就通过社区捐款 5000元,之后的每年,爱心捐款 从未间断。

### 千万别把医嘱当耳旁风

据《宁波日

报》民生版报



苏尚久

道, 在北仑区二院内分泌科病房, 即将出院的张阿婆反复向医生承 诺:以后一定打一次胰岛素换一个 针头。原来,已经古稀之年、患糖 尿病10余年的张阿婆需长年注射 胰岛素, 可阿婆为了节省更换针头 的费用, 注射胰岛素时居然经常不 换针头, 结果导致酮症酸中毒住进 了医院, 侥幸逃过一劫的她说出了 上述这番话。

稍有一点医学常识的人都知 道,注射胰岛素的针头都是一次性 的,如果重复使用,极易造成针头 变形、断针、堵塞等情况, 不仅会 增加患者的疼痛感, 甚至还会导致 皮肤感染、酮症酸中毒等。俗话 说, 久病成良医。张阿婆患糖尿病 已有不少年头了,对上述医学常识 应该了解一些, 况且确诊糖尿病 时, 医生就特意叮嘱过她, 每次注

射完胰岛素应更换新针头。刚开始 张阿婆还能谨遵医嘱,后来为了节 省治疗费用,经年累月"一针多 用",最终因酮症酸中毒将自己送 进了医院。据医生介绍, 像张阿婆 这样的情况并不少见, 在内分泌科 门诊和住院患者中, 大概三成的糖 尿病患者存在重复利用胰岛素注射 针头的情况。

医嘱, 是医生根据病情和治疗 的需要,对病人在饮食、用药、检 查等方面的嘱咐。遵守医嘱, 是病 人配合医生治疗最基本的要求。然 而,在就诊治疗过程中,有相当一 部分患者及家属对医嘱看似唯唯诺 诺,事后却将其抛之脑后,因不遵 医嘱导致病情反复甚至危及生命的 事件频频发生。张阿婆因重复利用 针头导致酮症酸中毒的教训告诉我 们,千万别把医嘱当成耳旁风,特 别是高龄患者, 儿女子孙更应督促 老人执行好医嘱。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)